

我市大力实施“双培双带”工程助推教师队伍综合素养整体提升——

夯实教育高质量发展基石

邵阳日报记者 李超 通讯员 申钱钱

“新的身份,新的使命。我将以一名共产党员的标准严格要求自己,全身心投入到教书育人的工作中,为教育高质量发展贡献自己的力量。”新学期到来,市二中青年教师唐振东信心满满地说。

在清华大学取得硕士学位后,唐振东于2020年秋季进入市二中,担任生物教师 and 班主任。为了帮助青年教师成长,市二中安排两位经验丰富的教师担任唐振东学科教学和班主任工作的“师父”,手把手帮教、带教,同办公室的教师也经常向其分享教育教学的方法和技巧。在大家的帮助下,唐振东仅用了很短时间就站稳了讲台,成为了学校的骨干力量。今年上半年,唐振东正式加入中国共产党,成为了一名光荣的党员。

唐振东的成长,正是我市大力实施“双培双带”工程结出的硕果。

师资队伍,是教育发展的基石。邵阳教育要实现高质量发展,必然需要高素质的教师队伍作为支撑。近年来,我市坚持以高质量党建引领教育高质量发展为目标,推行党建引领先锋工程,大力实施“双培双带”工程,即把优秀教师培养成党员,把党员教师培养成优秀教师,带头争当师德标兵,带头争当业务能手,促进党建工作与教育教学中心工作深度融合,培养一批政治素质过硬、师德师风优良、专业能力突出的教师队伍。

提高谋划力 夯实基层党组织建设

为党育人,为国育才,是教育工作的使命。近年来,我市坚持以推动建立中小学校党组织领导的校长负责制为契机,实现全市基层党组织全面进步、全面过硬。截至目前,全市已有95%的公办中小学建立党组织领导的校长负责制,将党的建设有关内容写入学校章程,

确保党的工作全覆盖。各学校规范执行《党组织会议议事规则》《校长办公会议议事规则》,依规设立相应党组织、党支部、党委,进一步规范党组织设置。

各学校将党支部建在教研组、年级组上,实现党组织、中层岗位联通对接。目前,全市教育系统创建五化合格支部达标率100%,各级党组织还结合教育教学岗位实际,创设“党员示范岗”,引领各项工作开展。

在日常工作中,全市教育系统注重选拔党性强、业务精、有威信、肯奉献的优秀党员教师担任党支部书记,实施学校党支部书记“双带头人”培育工程。尤其是在教师党支部书记的培养中大力推行“双带头人”培育工程,把教师党支部书记培养成“党建带头人”“学术带头人”。目前,全市教师党支部书记中“双带头人”比例达71.2%。

提升学习力 加强培训工作建设

近年来,我市通过组织开展轮训和专题培训,不断建立健全加强“双培”对象和党支部书记队伍建设机制。

培训中,我市坚持把党的思想建设放在首位,以尊崇党章、遵守党规为基础,用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑,提高“双培”对象和教师党支部书记思想政治素质,注重加强群众工作、党务工作、学术工作等方面能力的训练,切实提高“双培”对象和教师党支部书记贯彻执行党的路线方针政策、服务教学科研和加强党支部自身建设的能力。

针对双培对象和“双带头人”学历层次高、学术水平高、思路视野宽等特点,结合新形势、新任务的要求,提高授课层次,采取集中授课、案例教学、专题研讨、考察体验、经验交流等多种方式进行培训,深化“一月一课一片一

实践”活动。还举办了2023年邵阳市中小学校党组织书记示范培训班,开展了“学思想、强党性、重实践、建新功”主题微党课宣讲比赛,进一步夯实了党建水平。

提增战斗力 强化教师队伍建设

我市大力实施“青蓝工程”,采取以一名老党员联系一名年轻非骨干教师的方式,对其进行思想上的引导,对骨干教师中的先进分子进行教育、培养,用党的光辉形象感召和凝聚骨干教师,提高他们的政治意识,从而向党组织靠拢。通过多举措对党员教师进行培养,全市党员教师的教学技能明显提升。目前,全市有名师工作室76个、特级教师73名、市级骨干教师756人,党员占比达65%。

我市积极开展“亮身份、亮形象、亮承诺”“比技能、比业绩、比作风”“争当优秀党员”的“三亮”“三比”“一争优”主题活动,激励广大党员树立良好形象,争做教学能手、教学骨干和师德楷模,营造争先进、学先进、做先进的良好氛围。以党组织和党员创先争优来感染、带动、吸引非党员高层次人才,不断增强党在高层次人才群体中的向心力和凝聚力。目前,市直教育单位高层次人才党员比例达到32.6%。

结合“青年教师赛课”“微党课比赛”“学校公开课”等活动,我市采取“一带一”“一带多”的形式,指定教学骨干、学科带头人对青年党员教师进行指导,从多方面帮助青年党员教师尽快提高业务水平。此外,我市连续开展三届青年教师教学比赛,2023年,评选了10名优秀教师代表邵阳市参加第三届湖南省中小学教师教学竞赛,授予“邵阳市五一劳动奖章”,117名获奖教师被授予“邵阳市教学能手”称号。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社



9月9日,绥宁县育英中学的学生手捧鲜花送给辛勤的教师,感谢她的无私奉献和谆谆教诲,尽情表达对教师的礼赞和感激之情。
杨萍 刘鸿雁 摄影报道

市十一中

确保民族团结进步工作落到实处

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 黄朵)9月4日,市十一中召开学校民族团结进步工作推进会,总结成绩,分析形势,并部署新学期学校民族团结进步工作。

今年以来,市十一中认真学习贯彻落实《学校民族团结教育指导纲要》(试行)及省市关于民族工作的要求,围绕民族团结进步这一主题,扎实开展了民族团结进步主题班会、“民族团结一家亲”主题红歌赛、民族团结进步主题演讲比赛、征文比赛等一系列内容丰富、形式多样的宣传教育活动,充分激发了全校师

生投身民族团结进步工作的热情,营造了良好的氛围。该校221班学生陈倪嫣在全市教育系统民族团结进步主题演讲比赛中取得优异成绩。

下一步,该校将进一步加强民族团结进步有关精神的学习宣传教育,通过国旗下讲话、主题班会、校园橱窗、主题黑板报、校园广播站等途径,加大宣传力度、营造浓厚氛围。同时,持续组织师生开展丰富多彩的主题活动,形成全员参与民族团结进步创建的良好局面,确保民族团结进步工作落到实处、取得实效。

用爱呵护学生心灵

——记隆回县桃花坪街道梨子园实验学校教师邹晖

邵阳日报通讯员 曾勇 徐文峰 陈璇

从1998年参加工作至今,隆回县桃花坪街道梨子园实验学校教师邹晖已经在教师岗位上干了25年,当了23年班主任。她教出来一批又一批优秀学生;她曾让不少别人眼中的“问题少年”与家庭和解,走上了成才之路;她始终把学生人格的培养放在首位,学生们都认为她是心中的“好老师”。

“邹老师对我而言,不是母亲胜似母亲。”现在已工作的卿亮(化名)感慨地说。

卿亮小时候是个特殊的孩子,父母早故,家境困难,来邹晖班之前,经常逃学,甚至小偷小摸。邹晖深入细致地了解其情况后,替他交学费、餐费,买好学习用品,双休日带他回家改善生活,在班上找“小老师”帮他补课……家的温暖、集体的幸福,终于把这匹脱缰的野马牵了回来。

旭岚(化名)是一个令人头疼的孩子,说话吐词不清,多动,经常吵闹同学,上课时影响周围同学学习,下课时藏同学的学习用具。邹晖每天会收到同学对旭岚的投诉。邹晖寻思着如何潜移默化地改变旭岚。后来,邹晖只要接到投诉就让旭岚进办公室,不说不批评,让他坐在身旁,看老师课间休息时在干什么。有一天,旭岚进办公室8次,同学们都笑话他是老师的保镖。旭岚脸红得无地自容。后来,旭岚慢慢改了多动的毛病,还与班上同学成了好朋友。

25年间,邹晖帮助过11名学生。他们有的遭遇家庭变故,有的体弱多病,有的无家可归,却一个接一个地留在了校园快乐成长。

“做压群芳”“特加林”……这些趣味名字出现在黑板边的一张比拼表上。这是邹晖在班里推行的小组合作班级管理方式,进行小组考核。内容涉及学生卫生、纪律、出勤、作业、读书、锻炼等。每周班里进行一次总结,排名第一的小组能够获得奖励,期末的三好学生评比等也以此为依据。这种做法不仅培养了学生的集体荣誉感,还潜移默化地培养了学生良好的行为习惯和思想品德。

邹晖的班级文化建设与众不同,她亲手书写“净、静、敬、竞、精”的毛笔书画挂在教室里。她告诉学生们:“这是人生五境,也是班级要的五种状态与精神。”班级科任教师感受到“她所带的班级就是不一样”。2023年7月,邹晖所带的班级获全国少先队优秀中队。

邹晖精心呵护着每一位学生的心灵,呵护着他们的稚嫩梦想,引导着他们每一个前进的脚步,关注着他们个性的发展。她说:“教师的教育在学生身上影响是长远的,要考虑学生的终身发展,培养他们美好的习性和德行。成长比成功更可贵。”2021年,邹晖获邵阳市最美德育工作者,2023年获隆回县优秀班主任。



9月8日,市四中举行教师节表彰大会,对参加省市教育比武获奖教师、市直教育系统最美德育工作者推荐教师、校骨干教师、校优秀班主任、校优秀班集体进行表彰。图为学生们向受表彰的教师献花。

邵阳日报记者 李超 通讯员 张丹 宁彩虹 摄影报道

讲台亮风采 爱心铸师魂

——记双清区昭陵中学教师余勇

邵阳日报记者 傅畅璐

学习用品;还常常找他谈心。慢慢地唐平克服了自卑感,能够和同学和谐相处,学习也变得用功,成绩提升较快,变成了一个品学兼优的好学生。2019年,他以优异的成绩考上了重点高中。

20多年来,余勇多次被评为区、学校优秀教师、优秀班主任。2021年9月10日教师节,双清区政府举行教师表彰大会,余勇作为初中阶段的优秀教师代表作精彩发言。

在教学工作中,余勇根据物理学科特点和初中学生的认知水平,认真研究教材,精心设计教学环节,采用灵活多样的教学方法,激发学生的学习积极性。同时,他以平等的态度去信任、尊重每一个学生,使学生都有一种获得感。因此,他所带班级物理成绩在全年级中总是名列前茅。余勇积极参加教研和教改,多次荣获省、市、区物理教学比赛一等奖、特等奖。2008年,他参加双清区中学物

理教师实验创新大赛荣获区特等奖;2011年参加湖南省中学物理青年教师课堂教学说课大赛荣获省一等奖;2015年参加邵阳市初中物理青年教师技能大赛荣获市一等奖;2018年参加邵阳市中小学实验教学大赛荣获市一等奖;2020年疫情期间,他执教的《重力》在全市中小学优质视频课评比中荣获市一等奖,他主备的信息技术和学科教学在线集体备课大赛荣获省二等奖。2022年他被评为双清区初中物理骨干教师。

不仅如此,余勇还甘当人梯,努力帮助学校青年教师快速成长。他指导的多名教师在省、市、区教学比赛中获奖;2021年他指导青年教师易贝参加邵阳市中小学实验教学说课大赛荣获市第一名并参加省赛,又不负众望荣获省一等奖。

三尺讲台之上,教书育人;三尺讲台之下,为人师表。这正是余勇20多年教师生涯的真实写照。

他,怀揣教育的梦想,秉持从教的初心,在三尺讲台上精心耕耘,无私奉献;他,用高尚的道德情操,高度的育人责任感,一丝不苟的教学态度,实现着一个教师教书育人、为人师表的崇高职责。他,是双清区昭陵中学教师余勇。

1996年,余勇从邵阳学院物理教育专业毕业。参加工作后,他常年担任班主任工作和物理教学工作。作为一名班主任,余勇的心里时刻装着学生,把学生当成自己的孩子。课堂上,他是严师,课后,他是慈父,是学生可以信赖的兄长。学生和他关系十分融洽,课余都亲切地叫他“老余”。学生唐平(化名)家庭条件差,父亲患有糖尿病不能工作,全靠母亲在外打工维持生活。刚进校时看到其他孩子优越的家庭条件,他心中产生了深深的自卑感,内向,不愿与同学相处。为了增强该生的信心,余勇经常从家里带一些水果与他分享,帮他买一些